

大运河不只是连通北京和杭州

中国大运河是个独特的申遗概念,包括京杭运河、浙东运河和隋唐运河

齐欣是一名记者,也是“大运河遗产小道”倡导者,还是当年运河申遗三老之一的罗哲文先生的助手。在他眼里,大运河有着许多不为人知的故事。昨日,齐欣做客宁波市图书馆天一讲堂,作题为《大运河,我们的生活》的主题讲座。



记者 李臻

齐欣在现场演讲。 记者 王鹏 摄

见证欧亚大陆东部人类发展

说起大运河,很多人会认为,运河就是北京和杭州之间的这条运河。昨日,齐欣纠正了这个观念:“中国大运河是个独特的申遗概念,包括京杭运河、浙东运河和隋唐运河。”

齐欣强调说:“我认为,大运河是人类在欧亚大陆东部,为了生存发展与大自然几千年来交融的结晶。它的意义并不仅仅只是连通北京杭州这么简单。”

齐欣认为,大运河在抵达杭州之后,还可以借助浙东运河抵达宁波,而这也意味着大运河连接着的是海上丝绸之路,而往东看,大运河在经过洛阳之后,连通的又是陆上的古丝绸之路。专家还曾前往四川等地考察,发现其实大运河的出现对于四川云南等地,也有着极其深远的影响,比如说蜀道、茶马古道、五尺道等。

“所以,大运河影响的不仅仅是沿线城市那么简单,它已经‘大’得超乎了我们的想象。大运河留给世界的,是千年来人类为了自身与环境的融合,不间断的智慧的真实证明。我觉得下一步我们的另一个问题,就是如何研究这些东西,研究大运河带给我们,带给当时整个世界的东西。”

全民共同关注参与申遗

在齐欣看来,大运河文化遗产的魅力,并不仅限于那些所谓的景点,他说:“我们在这个时代,文化遗产面临着由专业保护向全社会力量参与的转变,运河与我们的生活是密切相关的。”为此,他提出了“大运河遗产小道”概念。

他介绍说,“大运河遗产小道不仅自古两千余年沟通中国南北,而且由宁波和洛阳为节点,分别沟通陆上丝绸之路、海上丝绸之路,而小道是此道路上的拓展和延伸。它将把大运河沿岸的现有道路简单地串通起来,形成一条世界上最长的世界文化遗产小道。”

■人物介绍

齐欣,《人民日报》海外版主任编辑,厦门大学、烟台大学客座教授、硕士生导师,中国文物保护基金会传播与公众参与委员会副主任、秘书长,中国历史文化名街保护同盟理事,中国景观村落保护与发展专委会副主任。曾任我国著名古建筑学家罗哲文先生助手,中国文化遗产研究院特邀研究员,中国文物学会理事。

“环境眼”公众参与环境监督平台上线

市民如有环境问题可点击“环境投诉”栏目反映



昨天,“环境眼”——公众参与环境监督平台在中国宁波网全面上线,平台网址为<http://hd.cnnb.com.cn/zt2014/hjy/>。今后,市民如果有相关环境问题,可以点击平台的“环境投诉”栏目进行反映。

“环境眼”是由宁波市环境保护促进会、东南商报社、中国宁波网联手推出的一个公众参与环境监督平台。这一监督平台旨在架设政府部门和广大市民之间的沟通桥梁,着力体现公众对环境的监督权。

今后,市民在向政府相关主管部门积极投诉各类环境问题的同时,如发现情况较严重,或投诉未得到有效处理,也可点击这个平台的“环境投诉”栏目,或拨打东南商报热线电话87270000进行反映。

对市民反映的严重环境问题,主办单位将向政府相关主管部门反映,并督促相关主管部门予以解决。

为了方便市民参与到环境监督活动,该平台还收录了环保科普知识、政策法规等内容,介绍环境污染的类别、危害、治理措施和相关政策法规等,以利于公众对各类环境违法行为进行有效监督。 记者 林伟 通讯员 赵鸣焯

海曙高塘二村环境综合整治启动



昨天一早,海曙西门街道联合城管、工商、卫生等部门对居民投诉率居高不下的高塘二村的环境脏乱差问题展开为期15天的专项整治,还市民一个干净、宁静的居住环境。

据了解,此次整治的范围为高塘二村15、16、17、18幢以及主通道两侧,整治内容涉及跨门占道、室内无证经营、车棚天井违规设置、流动摊贩和破旧杂物堆放等。

物堆放等。

在此之前,该区域内高塘二村小区内道路及通往高塘菜场的道路脏乱问题一直是周边居民的投诉热点。高塘二村小区内道路两侧有经营户40余家,经营场地多为住宅房的天井和自行车棚,由于经营场地狭小,占道经营现象严重。

据介绍,整治后,街道综合执法小组将每日早晚两次对整治区域进行综合执法管理。同时,成立一支由周边热心居民自发组织的义务城管劝导队进行日常劝导,巩固整治成效。

记者 林伟 通讯员 张黎升 傅燕

宁波奥体中心体育馆项目提上日程

计划投资40亿元,力争今年年底前开工

“上学难”、“看病难”、现有的文体设施满足不了市民日益增长的需求……宁波准备用3年时间,逐步缓解城市发展中的上述矛盾。记者从昨日举行的全市教卫文体系统“三年行动计划”推进大会上获悉,2014年至2016年,我市计划推进建设37个民生项目,以不断满足人民群众的新需求,让广大人民群众得到更多实惠。

涉及教育方面的项目共有16个,总投资规模达到111.3亿元。其中包括宁波工程学院二期项目、宁职院援外大楼项目、市特教中心项目、慈溪市科技教育园区、智慧教育等。

市级医疗卫生单位中,列入三年行动计划的项目共有6个,包括市第二医院永丰北路院区改扩建项目、市第一医院西部院区新

建项目、市中医院扩建项目、市康宁医院改扩建项目(二期)、宁波大学附属医院和市李惠利医院改扩建项目。

文体项目中对三个文化项目以不同的定位要求,确保项目实施的前瞻性和实用性。对于“天一阁东扩项目”,将实现天一阁建筑群的完整性、系统性、安全性。对于“图书馆新馆项目”,将打造宁波的亮丽书房。对“艺术剧院(凤凰剧场)改造项目”,更多的强调功能整合和实用性,为百姓提供满意的文化设施。文体项目中对体育事业发展来说,将有一个好消息,市民期盼已久的宁波奥体中心体育馆项目真正提上了日程,据了解,奥体中心项目将计划投资40亿元,市体育部门正在全力做好有关综合协调推进工作,力争今年年底前开工建设。 记者 李臻

口感接近野生大黄鱼

“东海1号”获得农业部水产新品种证书

近日,宁波大学培育的大黄鱼“东海1号”获得了农业部水产新品种证书。这还是浙江省申报的2013年水产方面获得的唯一一个水产新品种。据介绍,“东海1号”不但从口感上、外形、色泽上都更接近野生大黄鱼,而且还有耐冻、生长快的优点。据悉,目前“东海1号”在市场上已经销售了405吨,每条“东海1号”重量大概在0.4至0.5公斤之间,目前已经有1882万元的

产值,利润607万。今年的市场上,“东海1号”的价格在200元左右每斤。

在我省,目前大黄鱼养殖规模约3.6万箱,产量达5000余吨,远远落后于福建的6万多吨。而大黄鱼“东海1号”新品种的推广必将大大推动我省大黄鱼的养殖和相关产业。相信经过一段时间的推广,“东海1号”很快就能成为宁波人餐桌的常客了。

记者 李臻 通讯员 李荣华 胡斌

海曙推出公办小学公益托管

小学生放学后享受多元“快乐时光”

小学生的课后托管问题一直困扰着不少双职工家庭。记者昨天从海曙区教育局获悉,本月初开始,海曙区在全区18所公办小学(含九年一贯制学校小学部)内推出集学习、娱乐为一体的公益托管,有望解决有接送困难家庭的后顾之忧。

公益托管场所由各校运用现有教育资源和场所资源,通过修缮、改造、置换、共享等办法闲置利用,管理人员以学校教师为主体,同时吸收街道、社区能工巧匠、五老人员、家长志愿者等担任辅导员。 活动形式以学生自主安排为主,可以跨

班级、跨年级统筹组织,主要开展作业整理、课外阅读、文体娱乐等活动。整个“托管”服务要做到集中有人监管,活动有安全措施,进出有统一组织,并做到“三个不”:即不上课、不集中辅导、不加重学生课业负担

“下一步,我们将进一步深化公益托管服务,让更多的孩子受益。”海曙区教育局负责人表示,我们计划丰富放学面向全体学生的“学生每天一小时课外文体活动”、社团活动,时间一般安排在下午第三节课,具体由学校根据实际情况安排。 记者 李臻 通讯员 池瑞辉



“北排”施工如火如荼

昨天,余姚市陶家路江泗门泵站工程施工正在紧张进行。该项目是本年度宁波市应急防汛治涝建设重点工程,计划总投资约3.3亿元,自年初开工以来,目前有200多名建设者轮番奋战在工地,确保泵站在7月15日前投入使用。 记者 徐文杰 通讯员 张伟 摄